CAC MO HINH DIEM

BAI 1. TU DUY GIAI NHANH HINH HQC OXY QUA

Chiing ta déu biét phan hinh hoc phang Oxy la mang thuwong gdv kho dé cho hoc sinh, khi ban muon viegt

gua nguong 8 diém thi ban buge phai chinh phuc dwge né. Va mot edu hoi ma phcfn Lot ede ban sé dat ra “lam
thé nao dé I&y chon diém céu hoi nay trong dé thi ?" . Chon 1 phicong phap rfé}: cén khoa hoe la chia khda dé
tra l6i chinh xdc cdu hoi néy. Ban ¢6 thé hinh dung viée giai béi todn Oxy, giong nhw ban phdi tim ding con
dwéng dé vé dich va chon mét con dwdng ngdn nhat luén la diéu chiing ta muén hweéng 16i. Dé lam tot dpe
diéu neay, trén hanh trinh tim ra dich sfén, chung ta thwong nhe 101 cdc mﬁc, nhitmg dia diém dé nho g.rfn lién véi
dich dén. Va trong CHUYEN DE OXY ciia khda hoc PENM - thay sé thiét ké dya trén ¥ twdng do, bang cdch
tiép cdn thing qua cde 5 mé hinh diém". Ddy la cde mé hinh diém cot 16i, la “linh hon" dé tao ra cde bai todn
hinh hoc Oxy. Nehia la khi edc ban da nam diege cdc mé hink diém nay, né gr‘é‘ng nhi ban dang co trong tay
chiéc ban do, sé gitip ban c6 nhitng dinh hudng chinh xdc trong viéc tir duy, lién két va khai thdc cdc die kién
hop If dé dwa ra dap 6 chinh xde cho bai todn. Vi vdy viéc phdn logi mot cdch roi rac, thong qua viée hoc cdc
hinh nhie: hink binh héanh, hinh thang, hinh thoi, hinh chiv nhat hay hink vuéng li khong can thiét vi né chi
mang tinh hinh thire. Mong rdng véi cdch tiép edn nawy trong khéa hoe, sé thdo gé dwge nhitng “rio can’ ma
cde ban da gdp phdi trude do. Trong bai hoc hom nay chiing ta sé bat dau tim hiéu 3 mé hinh diém dau tién:
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CAC VI DU MINH HOA

NEEXE. (9é thi tht - Truong THPT Cu Huy Can — Ha Tinh). Trong mat phang voi hé toa dd Oxy , cho hinh
thang ABCD vudng tai A vi B co phuong trinh canh €D Ia 3x— y—14=0. Diém M 14 trung diém ctia

AB, diém N[D;-%J 14 trung diém cia MA . Goi H, K lan lwot 1 hinh chiéu vudng géc ciia A, B trén
MD via MC . Xac dinh toa d6 céc dinh cua hinh thang ABCD biét diém M nam trén dudng thing

d:2x—y—3=0, hai duomg thing AH vi BK cit nhau tai diém PG;—%J.

Phan tich tim ra hedng giai: (frong bai gidng)
Giai

B(7) (7
A/

A(?) 2 D(?)

#) Truwde tién ta s€ di chimg minh MP L CD . That vay:
MA* = MH.MD

: . két hop MA = MB = MH .MD = MK MC .
MR = MK .MC

Ap dung hé thirc lvgng trong tam gidc vuéng ta cé: {

MK _MH
MD  MC

Miit khdc, MKPH T tir gidc ndi tiép duomg tron ( vi MKP+MHP =90" +90" =180")=> MKH = MPH (2)
Goi 1 14 giao diém cia MP va CD.

Tie (1) va (2), suy ra MDC = MPH = MDC + IPH = MPH + IPH =180° = DIPH n{i tiép dudmg tron
Suyra PID=180° - PHD =90" = MP L CD.

Suy ra — AMKH ~ AMDC = MKH = MDC (1)

3
) Khido MP diqua P(S;HE] v vudng gée vioi CD :3x —y —14 =0 nén ¢o phuong trinh: x+3v+2=0.

}:>M{];—l} = A1 2) .

o i x+3'§’+2=ﬂ' x =1
Suy ra toa dé toa do diem ’

—
2x-y-3=0

Do M latrung diém cua AB nén suy ra B(3;0).

}.‘:—

Tacé AB=(4:2)=2(2:1), suy ra phuong trinh BC:2x+ yv—=6=0 vi AD:2x+ v+ 4=0.
2x+y—6=0 {x=4

o> = C(4;:-2).
Jx=y=14=0

Khi d6 toa dd diém C 1a nghiém cia hé { 5



= D(2:-8).
g ( )

; 2x+y+4=0 x=2
Toa dé diém D I nghiém cia hé{ e {"

=
Jx=y=14=0

Vay A(=1=2), B(3:0),C(4;=2), (2, -8).
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Trong mit phang toa dé Oxy, cho tam gidc ABC vudng ciintai A ¢6 [ 14 trung diém cua BC . Biét
M 14 trung diém ctia BI va nam trén dudng thing A ¢6 phuong trinh 2x+ y—7=0. Goi N la diém thuje

doan IC sao cho NC=2NI vi AN c¢6 phuong trinh x—y—2=0. Tim toa do diém M biét AM =%

Phén tich tim ra hwong giai; (trong bai giang)

Gidi:
Do tam giac ABC vudng cin nénta cé Al L BC va IA=I[B=IC. khi do:
M 1 l
tanA'z_zﬁz_ — tan A +tan A ]+ —
A 1B 2 an MAN =tan( A +A,) = —2f 2 =2 3 _1— MAN =45°
ran,q,,—ﬂ—ﬁ—l ' l-tanA.tana, 11
- IA IC 3 23

Goi H la hinh chiéu vudng géc cia M trén AN
Suy ra tam giac MHA vudng cin tai H nén ta cd:

AM |
MH =—— 2

Z 22

Do M e A= M{(1:7-21), khi do:
f--20-2] 15
V2 22

g M[u;—dj
2 2

2-3=5< == M[%;ﬁl
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d(M,AN) = AH &

d
2

LR} Trong mit phéng toa do Oxy. cho hinh binh hanh ABCD ¢6 A(-2:0). Dudng thing A c6 phuong
trinh 3x+ y=0 diqua C va chi cé mdt diém chung C véi hinh binh hanh, cit duéng kéo BD. Goi

H [—%g—} K lin luot 1 hinh chiéu vuong goc cua B, D 1én A. Dign tich hinh thang BHKD hﬁng %

Duong thing BD va A cét nhau tai diém M (=2:6). Tim toa d6 cic dinh con lai cta hinh binh hanh ABCD
biét K c¢6 hoanh d6 duong.

Phiin tich tim ra hwong gidi: (frong bai giang)
Gidi:
Goi [ 14 tim cua hinh binh himh ABCD vi A1’ lin Tt 1 hinh chiéu vudng goc cua A,/ lEn A,
Khido I la dudmg trung binh trong ca hinh thang BHKD v tam gidc AA'C .

Do do6 ta co: ,EE'H+J|DEE'=2.";"'=A.A'=4:1"{ffll.fi"|.}l=i
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Licdo s, = BHADKHK 0 2Supe "5 810
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Goi K(t:~3t) €A véi 1>0, khido : HK® = 123@[:+ ] (;H J =%

s

<S5 +At—12= ﬁ@r_ﬁ hodc t=-2 []G&l}:::'ff[g —E]

5
Khi do phuong trinh KD: x-3y-12=0 vi BH:x-3y+4=0

Cdch 1: Tacé I' 1a trung diém cia HK = I'(%;-%J , suy ra phuong trinh //': x—3y—-4=0
Goi IGm+4m) ell' , suyra C(6bm+12;:2m) (do [ 1 trung diémcia AC).

3
Mat khac. Ceﬁ:}3.(6m+12}+3.2m=D<:>m=—E::» I(hé;—%)

BD diqua I[—%;—%] vii M (-2;6) nén co6 phuong trinh: Sx+ y+4=0.

= D({0.—4).

.t gl ) . o o |3x+vy+4=0 x=0
Khi do toa do diém diém D 1a nghiém caa hé:

=
x—3v-12=0
Sx+y+4=0 X

=
x=3yv+4=0

y=

= B(=LD).

Toa d diém B la nghiém cua hé: { i

I

¥

Cich 2:

3b+3d+8 b+d
2 T2

Goi D(3d +12:d) vi B(3b—4:b) :>.f[ J:C(3b+3d +10:b +d)

B(3b—4:b) [MB=@3b-2:b-6)
Do CeA=3.3h+3d+10)+b+d=0=d=-b-3= Ta co

D(-3b+3;~b-3) MD =(-3b+5,—b—9)
. B(-1:1) .
Do M eBD nén:(3b=-2)-b-N=(b-0)-3b+51=48b=48 = b=1= D{U'—4):> C(l:=3)

Vay B(-LD), Ql; 3), 00, 4) .



(So GD — Bde Giang — 2016). Trong mit phang vai hé toa dd Oxy , cho hinh chir nhiat ABCD c6
phuong trinh AD:x—2y+3=0. Trén duong thang di qua B va vubng goc vai duong chéo AC lay diém E
sa0 cho BE = AC (B va E nim vé hai phia s6 voi dudng thing AC ). Xéc dinh toa do cdc dinh cua hinh chit
nhat ABCD, biét diem E(2:-5), duong thing AB di qua diem F(4;—4).

Pliin tich tim ra hwong gidgi; (trong bai giang)

Gidi:
 E(2:-5)
x>0
A) B(" -
» Fid—4)
x—2y+3=0)
D7) a)

Tacé AB diqua F(4:—4) va vubdng goc voi AD:x -2y +3=0 nén AB co6 phuong trinh: 2x+ y—4=0.
2x+y—4=0 {x:l
=

= A(l;2).
x=2v+3=0

Khi dé toa do diém A I nghiém cua hé; { 5
=

Tacé EF =(2:1) cing phuong vai vecto chi phuong ciia AD la: u,, =(2:1), suyra EF //AD

 [AC=EB ‘
Suyra EF L BF . Khido { — = AABC = AEFB (canh huyén — géc nhon)=> AB=FEF =/5 .
ACB = EBF

Tacé Be AB= B(b;4-2b), vGi b=10.

N 5 ) ) b=0 9
Khidd: AB =5 (b=-1y +(2b-2)y =5 b-1 =1l ——— B(2:0).
Suy ra phuong trinh BC (di qua B(2;:0) vasong song voi AD} la: x-2y-2=0.

Taco AC diqua A(l;2) va vudng géc voi BE ( phuong trinh BE 1a: x=2) nén co phuong trinh y=2.

&
x—2y-2=0 v=2
Do CD diqua C v vudng gée véi AD nén co phuong trinh: 2x+ y—14=0

2x+vy=14=0 =35
ot 4:}.’}{5:4}.

; g X6
Khi d6 toa d6 diém C la nghiém cia hé {} { i =C(6;2).

Khi dé toa do diém D 1a nghiém cua hé: {

x=2y+3=0 y=

Viy A(1:2), B(2:0),C(6:2), D(5;4).



= BAI TAP LUYEN THEM

Bai 1 (B — 2004). Trong mit phing véi hé toa do Oxy, cho hai diém A(1:1), B(4;=3). Tim diém C thuéc
duing thing x—2y—1=0 sao cho khoang cdch tir C dén dudmg thing AB bang 6.

Bai 2 (A — 2011). Trong mit phing toa dd Oxy, cho dudng thing A: x+ y+2=0 va dudng tron

(Cy:x* +y* —4x—2y=0.Goi I latimecna (C), M 1a diém thudc A. Qua M ké cdc tiép tuyén MA va MB
dén (C) (A. B lacdc tiép diém). Tim toa do diém M , biét tir gide MAIB ¢6 dién tich bang 10.

Bai 3. Cho duong trdon (C):x* +y* —2x+4y—20=0 va diém A4:2). Goi d la tiép tuyén tai A cia (C).
Viét phuong trinh duong thing A di qua tim [ cta (C) va A cit d tai M sao cho tam gide AIM c6 dién
tich I:-rf?mg 25 va M co hoanh do duong.

Bai 4 (B — 2002). Cho hinh chir nhit ABCD cé tim I[%;G), phuong trinh dirong thfmg ABla x-2y+2=0

vi AB = 2AD. Tim toa do cdc diém A, B, C, D biét ring A ¢6 hoanh d6 am.

Bai 5. (B — 2009 — NC). Trong mit phang toa dd Oxy, cho tam gidc ABC cén tai A ¢6 dinh A(—1:4) va cic dinh
B,C thue duomg thing A :x— y—4=0. Xac dinh toa d¢ cac diém B va C, biét dién tich tam gidc ABC bang 18.
Bai 6. Trong mat phing toa do Oxy, cho hinh vuéng ABCD, ¢6 BD nam trén duémg thang co phuong trinh
x+y=3=0, diém M(-1:2) thujc dudng thing AB, diém N(2;-2) thudc dudmg thing AD . Tim toa dd cdc
dinh cua hinh vuong ABCD biét diém B c6 hoanh d duong, #

Bai 7. Trong mat phang toa dé Oxy , cho hinh chir nhit ABCD ¢6 phuong trinh AD:2x+ y—1=0, diém
I1(—3;2) thugc doan BD sao cho [B =2ID. Tim toa dd cac dinh ctua hinh chir nhat biét D co hoanh do duong
va AD=2AB.

Bai 8. Trong mat phang toa do Oxy, cho tam gidc ABC c¢o phuong trinh dudng cao ké tir dinh A la

3x—y+5=0, tryc thm H(-2:—1) va M [% ;4] la trung diém cua canh AB . Tim toa d6 céic dinh cta tam gidc

ABC, biét BC=~/10 va B c6 hoanh d6 nhé hon hoanh d6 cia C. ‘

Bai 9. Trong mat phiing toa dé6 Oxy , cho hinh thang ABCD co haiday la AB va CD . Biét toa do
B(3:3),C(5;—3). Giao diém [ cua hai duong chéo nim trén durong thz?mg A:2x+y—3=0. Xdac dinh toa do
cOn la_iti cua hinh thang ABCD dé CI =2BI , tam gidc ABC co dién tich bi'ing 12: diém I c¢6 hoanh do duong

va diém A co hoanh do dm.
Bai 10. Trong mit phing véi hé toa dé Oxy . cho hinh thang vuéng ABCD c¢6 B =C =90". Phuong trinh céc
duong thing AC vd DC lan lugt la x+2y=0 vd x—y-3=0. Xéc dinh toa d6 cic dinh cia hinh thang

2
Bai 11. Trong mit phing vdi hé toa dd Oxy, cho hinh binh hainh ABCD véi A(1;1), B(4;5). Tim I cua hinh
binh hanh thuge duong thing x+ y+3=0. Tim toa df cic dinh C, D biét rang dién tich hinh binh hanh ABCD
bang 9.

ABCD , biét trung diémcanh AD la M[—%:—E)

Bai 12. Trong mét phang vai hé toa dd Oxy, cho tam gide ABC c6 dién tich bang % va hai diém A(2;-3),

B(3;-2). Trong tim G cua tam giac nim trén duong thf.fmg A:3x—y—8=0. Tim toa d§ dinh C.

Bai 13. Trong mit phang toa dd Oxy , cho tam gidc ABC c6 dinh A(=1;2). Trung tuyén CM ( M € AB) va
dwomg cao BH ( H € AC) lan lugt c6 phuong trinh 5x+7y—20=0 vi 5x—2y—4=0. Viét phrong trinh
canh BC.




' Bai 14 (D — 2007). Trong mét phang v6i hé toa dd Oxy, cho dudmg tron (C): (x—1)* +(y+2)° =9 va dudmg
thing d:3x—4y+m=0.Tim m détrén d c6 duy nhit mét diém P ma tir d6 c6 thé ké duoc hai tiép tuyén

PA,PB 161 (C) ( A, B 12 céc tiép diém) sao cho tam gidic PAB déu.

Bai 15. Trong mit phing toa dd Oxy, cho tam gidc ABC cintai A véi BC = 442, Cac dudmg thing AB va
AC lan ot di qua cac diém M [l;—%] Vit N(U;%]. Xac dinh toa do cac dinh cta tam gide ABC, biét

duong cao AH ¢6 phuong trinh x+ v—2=0 va diém B c¢o6 hoanh d6 duong.

Bai 16. Trong mit phéng toa d6 Oxy , cho hinh binh hainh ABCD c¢é C(3;—1), duong thﬁng chita BD va

dudmg thing chira dudmg phin gidc ctia géc DAC Tan lugt ¢6 phuong trinh 1a x—4y+2=0 vi x+y—4=0.
Xédc dinh toa do cac dinh con lai caa hinh binh hanh trén.

Bai 17. Trong mit phing toa d6 Oxy , cho hinh binh hainh ABCD ¢6 D(—6;—6). Puéng trung truc ciia doan
DC co phuong trinh 1a 2x+3y+17 =0 va duong phiin gidc coa géc BAC ¢6 phuong trinh 5x+ y—-3=0.
Xac dinh toa do cac dinh c¢on lai cua hinh binh hinh ABCD, : ;
Bai 18. Trong mat phang toa dd Oxy, cho tam gidc ABC cantai A va M 14 trung diém cua AB. Puong thing

CM ¢6 phuong trinh Sx—7y—-20=0 va K {%—2] la trong tam cua tam gide ACM . Pudng tron ngoai liép

« - s - - a - - - - - X 5 - . . o
tam gidc ABC c6 tdm nam trén duong thang 2x+4y+7 =0 va c6 ban kinh bang ﬁ . Tim toa do cac dinh cua

tam gidc ABC, biét A va C co toa dj nguyén . ]

Bai 19. Trong mit phing hé toa d6 Oxy , cho tam gidic ABC néi tiép dudmg tron (T) c6 tdm [(1;2) va cé tryc
tim H thudc duomg thing A:x—4y—5=0. Biét duong thing AB c6 phuong trinh 2x+ y—14=0 va khoang
ciich U C 161 AB bang 345 . Tim toa d6 diém C biét hoanh do diém C nho hon 2.,

Bai 20. Trong mit phéng toa d6 Oxy ., cho dudng tron (77) x4y =25 ngoai tiép tam gidic ABC cotoa dd
chin duong cao ké tir B,C lan lugt 12 M (1:3), N(2:3). Tim toa do cac dinh cia tam gide ABC , biét A ¢6 tung
do dm.

Bgli 21. (P& minh hoa THPT Quoc Gia— BGD - 2015 ). Trong mat phﬁng vl he toa d6 Oxy . cho tam gidc
OAB ¢6 cac dinh A va B thude dudng thing A:4x+3y—12=0 va diém K(6:6) la tim dwong tron bang tiép
géc 0. Goi C la diém nam trén A sao cho AC = AQ va céc diém C, B nim khéc phia nhau so vdi diem A .

fg iy T A i
Biét diem C co hoanh do bang ? tim tpa d6 cac dinh A, B.

Bai 22. Trong mat phéng toa dd Oxy, cho tam gidic ABC c¢6 dudng phén gidc trong AD la: x—y=0, dudng
cao CH la: 2x+y+3=0, canh AC diqua diém M (0:—1) sao cho AB=2AM . Tim toa d6 cac dinh cua tam
gidc ABC. 1 )

Bai 23 (AA1 - 2013 - NC). Trong mit phing vé&i hé toa dd Oxy , cho dudmg thing A:x— y =0. Pudng tron
(C) 6 ban kinh R=+/10 cit A tai hai diém A, B sao cho AB =42 . Tiép tuyén ciia (C) tai A vi B cit
nhau tai mét diém thudce tia Oy . Viét phuong trinh dwong tron (C).

Bai 24 Trong miit phéng toa dd Oxy , cho hinh chir nhit ABCD co diém M namtréncanh BC sao cho

MC =2MB , trén tia dbi cua tia DC ldy diém N sao cho NC=2ND.Pinh D(1;-3) va diém A nim trén
duong thﬁng 3x—v+9=0. Phuong trinh duong tha;mg MN :4x—3y—3=0. Xac dinh toa dd cac dinh con lai
cuia hinh chit nhat ABCD,




| Bai 25. Trong mit phing toa d) Oxy, cho hai duomg thing A, :4x—2y+5=0 vi A, :4x+6y—13=0,
Puong thang A cit A, A, lan lugt tai A, B. Biét ring A, 14 phan gidc clia gdc tao boi OA va A ; A, 1a phin
SiAC cla goc tao boi I?B vi A. Viét phurong trinh dudng I.hfu:lg A. 1 i

Bai 26. Trong mat phang toa dé Oxy, cho tam gidc ABC , biét chin chiéu cao ha tir dinh C la diem H(-1;-1),
dudng phén gidc trong cua goc A co phuong trinh x— y+2 =0 va duong cao ke tir B co phuong trinh
4x+3y—1=0. Tim tga d¢ dinh C.

Bai 27. Trong mat phiang toa dd Oxy , cho tam gidc ABC c6 phuong trinh duong trung tuyén BN v dudng
cao AH lan lugt co phuong trinh 3x+5v+1=0 vi 8x— v—5=0. Xdac dinh tpa do cac dinh cua tam giic

ABC , biét M (-1; -%J la trung diém cua canh BC .

Bai 28 ( D — 2012 — CB). Trong mit phing toa d6 Oxy , cho hinh chir nhit ABCD. Céc dwéng thing AC va AD
lan lrgt ¢6 phuong trinh 14 x+3y=0 va x—y+4=0: duong thang BD di qua diém M (—%:l) . Tim toa do
cic dinh cua hinh chir phz}t ABCD. :

Bai 29. Trong mit phang toa do Oxy , cho tam gidic ABC co dinh A(-2;3). Dudng cao CH nam trén duong

thing 2x+ y—7=0 va duong trung tuyén BM nam trén dudng thing 2x— y+1=0. Tim toa d§ cic dinh con
lai cua tam giic ABC.

Bai 30. Cho hinh thoi ABCD c6 tam [(3;3) va AC=2BD . Diém M [2;%} thude dwong thing AB, diém

N [31—;-) hude duong thing CD . Viét phuong trinh durong chéo BD biét dinh B ¢ tung do nguyén.

Bai 31. Trong mat phing toa dd Oxy , cho hinh thang ABCD ¢6 AB//CD va CD=2AB . Biét CD c6 phuong
trinh x—v+4=0 va M(1;3) thuoc doan AB sao cho AD=3AM . Tim toa d cic dinh B.C, biét dién tich
hinh thang ABCD bing = va duong thing CB di qua diém E(-3-5).

Bai 32. Trong mit phing toa do Oxy, cho hinh thang ABCD vudng tai A va D, c6 AB=AD < CD, diém
B(1:2), dudng thing BD ¢b phuong trinh y =2 . Biét duong thing A:7x—y—25=0 cit céc doan thing
AD,CD lan lrot tai hai diém M. N sao cho BM vubng g6c voi BC vitia BN 13 tia phén gidc trong cia
MBC . Tim toa do diém D biét D c6 hoanh d6 duong.

Bai 33.Trong mit ph:"ang toa d6 Oxy . cho hinh thang ABCD vuong tai A va D co day lom CD va BCD =45".
DPuomg thing AD va BD lan lrot co phuong frinh 3x—yv=0 va x-2y=0. Viét phuong trinh dudng thang
BC bict dién tich hinh thang bing 15 va diém B c¢6 tung do duong. 3

Bai 34. Trong mat phiang toa d¢ Oxy , cho tam gidc ABC cin tai A ndi tiep dudng tron (T) cé tim (0 5)
Duong thang Al cat dudmg tron (T) tai diém M (5;0) véi M # A. Pudng cao tir dinh C cat dudng trom (T)

tai diém N[—g ;—%J vii N = C . Tim toa do cic dinh cta tam gidc ABC , biét B cd hoanh d6 duong.
Bai 35. (A, A1 — 2012 — CB ). Cho hinh vuéng ABCD. Ggi M 1a trung diém ctia canh BC, N' 14 diém trén canh
CD sao cho CN = 2ND. Gia sit M [%12) vi AN c6 phuong trinh 2x— y—3=0. Tim toa do diém A.

Bii 36. Trong mit phang Ouxy, cho hai duémg thing A, :3x+y+5=0, A, :x—2y—3=0 va dudng tron
(C):x* + v —6x+10y+9=0. Goi M 1a mot diém thude duomg tron (C) vi N 1a diém thude duong thing A,
sao cho M va N doi x{ng nhau qua A,. Tim toa d¢ diém N .




Bai 37. Trong mit phfmg tpa d6 Oxy cho hinh chir nhit ABCD c6 E.F lén lugt thuge cac doan AB, AD sao
cho EB=2EA , FA=3FD, F(2;1) vatam gidc CEF vudng tai F . Biet rang duong thang x—3y-9=0 di
qua hai diém C,E . Tim toa d6 diém C, biét € ¢ hoanh do dwong.

Bai 38 (B — 2013 — CB ). Trong mat phing toa dé Oxy, cho hinh thang cin ABCD c¢6 hai duong chéo vudng
g6c vai nhau va AD =3BC . Dudmg thing BD cé phuong trinh x+2y—6=0 vi tam giic ABD c6 tryc tim la
H(=3;2) Tim toa dj cac dinh C va D.

Bai 39. Cho tam gidc ABC vubng tai A, diém B(l;1). Tréntia BC lay diém M sao cho BM.BC=175.
Phuong trinh dudng thing AC:4x+3y—32=0. Tim toa do diém C biét ban kinh duong tron ngoai tiép tam

gidc MAC bang %

Bai 40. Trong mit phing toa d6 Oxy , cho hinh vudng ABCD vi A(=1:2). Goi M. N lan luot 14 trung diém
cua AD va DC, E lagiao diém cia BN va CM . Viét phuong trinh dudng tron ngoai tiép tam gidgc BME
biét BN nam trén duong thang 2x+ v—8=0 va B co hoanh d¢ lon hon 2.

Bai 41. Trong mit phing toa dd Oxy , cho hinh thang ABCD vudng tai A va D c6 ddy lén CD . Biét

BC =2AB=2AD, trung diém cia BC la diém M(1;0), duong thing AD c6 phurong trinh x—\,ﬁy +3=0.
Tim toa do diém A biét A ¢6 tung do nguyén.

Bai 42. Trong mit phing toa d6 Oxy , cho dudng tron (C,) c6 phuong trinh x* +y* =25, diém M(1;-2).
Pudmg tron (C,) ¢6 ban kinh béng QJ]_U . Tim toa d tim cua duong tron (C, ), sao cho (C,) cit (C,) theo
mot déy cung qua M c6 do dai nho nhét. 4

Bai 43. Trong mit phing toa d6 Oxy , cho hinh vuéng OABC co dinh A(3:4) vadiém B c6 hodnh do dm.
Goi E, F theo thir tir 1a cac giao diém cia dudng tron (C) ngoai tiép hinh vuéng OABC vdai truc hoanh va truc
tung ( £ va F khdc goc toa dd Q). Tim toa d6 diem M trén (C) sao cho tam gidc MEF c6 dién tich 1on nhit.
Bai 44, Trong mét phang toa o Oxy , cho tir gide ABCD ndi tiép dudng tron va CB=CD . Trén tia d6i cia tia
DA lay diém E sao cho DE = AB. Phuong trinh canh BC:x~3y+13=0, phuong trinh AC:x—y-1=0.
Tim toa do dinh A.B biét A ¢6 hoanh do nho hon 3 v E(14:1).




